



Igen, az ökljog korát éljük. Hát ne beszélünk jogról. Ennek nincs a börzén kelete. Maradjunk az érdeknél. Ennek tán van.

Minő belső szervezettel nézhet legbiztosabban a Habsburg-ház a kikérthetetlen élet-halál harcznak elibe?

A birodalmi egységesítést megpróbálta. Az enyészést szelére jutott vele. Általában minden állandó veszteség, minden megaláztatás, mely valaha érte, — pedig sok érte olyan időkbe esik, midőn a „birodalmi egység“ eszméje garázdálkodott. Volt egységes hadsereg s kisült a csatateren, hogy az nem lehet „organismus“ csak „mechanismus“ lehet, melyet ép úgy megvertek a most uralkodó fejedelem alatt, mint József császár idejében. Megpróbálták rideg abszolutizmussal, megpróbálták Reichsrath-tal, s abban ott tültek horvátok, erdélyi szászok, oláhok, és mit tudom én, ki minden. Bukás lett a vége.

Hozzájárul-e tekintethez, hogy a magyart itt ott furesa helyekre is lehet vinni, de a „Reichsrathba“ — soha.

A bukás aztán elvitte az „experimentáló“ bölcsességet a dualismusba. Önök dolga megmutatni, hogy ez mivé tette Magyarországot. És, nehogy azt vessék szemre, hogy úgy tesztek, mint Jób „szólok az én lelkeim fájdalomban, panaszkodok az én szívemnek keserűségében“ hidegen szárazon csak azon tényre utalok, hogy „a dualismus legkártékonyabb hatása a két államfél népeinek fokozódó keseredettségében nyilvánkozik.“ Ez a kép nem Baracoonában készült. Bécsben készült. Ott villik egy új „Mene! Tekel Uparzin gyanánt a bécsi Reichsrath falain. És ég, lobogó lánggal és a magyar nép szívében. Lehet „parancsokra“ megszavazni a kiegyezést a „fellelhetlen kamarákban“ itt is, amott is De a kiegyezés nincs meg a népek közt sem itt, sem amott. Nem is lesz soha a közösgyes alapon. Lehetetlen, hogy legyen. Közösgyes viszony: kutya-, macska-viszony.

En nem gondolom, hogy a Habsburg ház jól számít, ha ezzel a kutya-, macskaviszonnyal megyen a kikérthetetlen élet-halálharcznak elibe. Domus in se ipsam divisa desolabitur.

Az önkormányzat — a personalis unio — egészen más képet mutat.

E mellett szól először a jog. S a jogalap mégis csak erős alap az erkölcsi világ rendében. A ki erre épít, nem futó homokra épít. Nincs biztosabb kápos a népek s az uralkodók között, mint a jog tisztelése.

Mellette szól azon tapasztalás, hogy a personal unio alapján a Habsburg dynastia nemcsak rémületet csapások alul újult erővel felemelkedett, hanem oly veszélyekkel is megbírt küzdeni, melyek lételet enyészettel fenyegették. Mig a birodalmi egységesítés neki erő helyett gyengeséget adott, s bukásról bukásra vitte.

Mellette szól az, hogy a barátságos jó egyetértés Ausztria és Magyarország közt egy uralkodó mellett csak a személyes unio alapján lehetséges; mert ez mind a két félnek szabadságot hagy fel háztartását akként berendezni, a mint legjobbnak látja, s jöletén, boldogságán keble istenének sugalata szerint munkálkodik.

Mellette szól az, hogy a personal unio-nak az osztrák birodalomban is nagy pártja van, Magyarországon pedig ez közeliismerés szerint minden magyar érzelmi szivben visszhangot kelt, s még azok is, a kik nem sorakoznak e zászló alá, nem azért nem teszik, mintha diadalát nem óhajtanák hanem csak azért, mert nincsenek annyi bizalommal a hatalom iránt, miszerint elhinnék, hogy engedni fogna a nemzet óhajátának, ha az, e zászló mellett nyilvánkozik. Nem egészséges állapot az, midőn egy alkotmányos életet élőnek mondott nemzet lelkében ily kételey, ily bizalmatlanság ver gyökeret, egy alkotmányosnak mondott hatalom iránt.

Mellette szól az, hogy a magyar nagy dolgokra képes, ha fellelkedik (beszél a történelem!), de hogy fellelkedhessék, arra az kell, hogy magát önzélnak érezhesse. A kor, melyet élünk, nagyon pozitív kor. Száználmi szokott, mérleget von a „követel“ és „tartozik“ közt, s a közösgyes mérlegvonas resultansa átkozottan nem lelkesítő.

Es végre mellette szól az, hogy az egész Habsburg-monarchiában Magyarország mégis csak a legtozóbb erő, s a magyar az egyedüli, mely kiféle se merre nem gravitál. Bizony-bizony mondom, nem jó politika elkedvetleníteni egy ily nemzetet. — Loyalis maradhat elkedvetlenítés mellett is, de jelleme elmállik s még legjobban esetben is legfőbb közömbössé lesz a sors iránt. E közömbösség pedig oly „elitellás dum portem meas“ állapot, a melylyel minden megtörténhetik, még az is, hogy teljesedjék Deák Ferencnek a 40-iki országgyűlésen mondott eme megdöbent szava: „urat cserélni könnyű.“

Ennyit akartam arra a lehetetlenségre megjegyezni.

Arany azt kérde Buda halálában: „Vajjon egy lóra két nyeret teszünk-e?“ Tisztelettel legyen mondva: a közösgyes nyereg bizony két nyereg.

A nemzet most leszámolhat az egyik nyereggel.

A nemzet lássa, hogy mit cselekszik. Üdvözlöm önt

Kossuth.

## Válasszunk!

Mennyi tengeri pénzbe, minő fájdalmas véráldozatukba került Lombard-Velence és a közösgyes harcok osztrák uralom alatti

tartása, mig azoktól, Szadovának légyen hála érte, szerencsésen megszabadultunk?!

Azonban ezen tartományok gazdagok, jól miveltek és dús jövedelmet is hajtottak Ausztria feneketlen állampénztárába, mégis nagy financiai előny volt a menekülés. Most kárpótlásul, hogy a „monarchia“ területe ismét régi nagyságára visszazavattassék annectálunk egy rablóklakta kopár bércezk által fedett területet, bekebelezzük souverain ura, — népének bégyezése nélkül, maga a foglalás a milliók százaiba és tengeri vérbe fog kerülni, hát még megtartása?

Bosznia mivelhető földé csekély kivétellel a bégek, t. i. az izlam hitre tért régi bosnyák nemesség tulajdona, a keresztény rajah csak szellér, ki harmadából, ritkán feléből miveli a földet, — ez szabad földbirtokot akar, kielégíteni nem lehet kívánságukat, ha csak a bégek jogellenesen meg nem fosztatnák, akár mi történik ez irányban, az egyik fél minden esetre elégtelen lesz, az osztrák félrendszabályoktól pedig elvárhatni, hogy mindkét fél lesz elégtelen és ezért folytonos lázadásban.

Midőn a delegációk, és később az országgyűlés megszavazta a 60 milliónyi hitelt, a kormány eltárgyálta és szászértelmi tévesztésre faragott nyilatkozatai dacára mindenki tudta, mire való ezen 60 millió, a horvátok őszintén megmondották, mire szavazzak meg; ők teheték, mert legkevesebbet fizetnek hozzá pénzben és vérben is!

A magyar mamelukok a Bécsbe talpnyalni járó habarékikkal együtt szinte nagyon jól tudták mire való azon 60 millió, de ők nem merték azt e célra a választások előtt megszavazni, azért csúrték csavarták a dolgot oda, hogy hazafias érzületük külszine is megmaradjon, de a 60 millió azért a kormányuk rendelkezésére álljon átkos céljaira, majd a választások után megadják erre nézve is a felmentvényt a kormányuknak.

Mi lesz Boszniából? kérdik sokan, hova csatolják? az osztrák vagy a magyar alkotmány keretbe lesz-e beillesztve? — Nagyon korai kérdések ezek.

Bosznia lesz sem ide, sem oda katonailag igazgatott tartomány, melyre évenként temérdek pénz és vért pazarlunk, mely felett azonban nem rendelkezünk és végre ha sokáig még eltartanak jelen állapotok, lesz Bosznia egy újabb határörvidék, egy Vendeé, melyből a granicárs generálisok bármikor berendelhetők az alkotmányos polgári szabadság elnyomására.

Ily politikába adta kormányuk bégyezését, ily célokra vesztegeti az ország pénzét és vérét, melynek árán Lengyelországot visszaállítani és Byzancz kulcsait is megzerezni lehetett volna a helyzet kellő felismerése és a nemzeti politikához ragaszkodó hűség mellett, ámde inkább elősegítették titkon és nyíltan a monarchia és magyarnak halálos és örökös ellenségét, az orosz, semhogy egy idejében mért csapással tönkre tették volna.

Es ily kormányt támogassunk mi szavazatunkkal? — Nem és ezerszer nem! — A ki ily kormányt támogat szavazatával, az bűnének, — hazaellenes nagy és súlyos bűnének részesévé lesz, arra reá száll az özvegyek és árvák átka, hogy miért az ország drága vérét ontják oly csatákban, melyek a magyar ellenségeinek előnyére vivotnak a magyar vesztére.

Választó polgárok! Holnap gyakoroljátok a souverain jogot, nagyon csekély rész esik belőle mindegyikre, azonban ez a jog különbözteti meg a szabad polgárt a rabszolgától, használjátok fel e jogot oly képviselő választására, ki a hatalomtól megkövetelje a nép akaratának respectálását, óvakodjatok kormányparti mameluk választásától, úgy mint a legirtózatossabb büntől, mert a ki befolyt és szavazatát adta választására, az ép oly nagyon bűnös, mint azon képviselő, ki az országgyűlésen választóinak — a közös haza szent érdekei ellen szavaz!

— **Bécsből jól értesült körök** —  
ből azon hír szivárgott ki, hogy a boszniai legújabb bonyolódások Andrássy gróf bukását fogják maguk után vonni. — Utódjául máris Potocki Alfréd gróft emlegetik. — Bécsi lapok nem a közgazdasági hátrányos kiegyezésnek, hanem Andrássy gróf keleti orosz politikájának tulajdonítják Tisza megbuktatását Debreczenben. (Nagyon együgyűnek mutatják magukat a sógorok, pedig ők is jól tudják, hogy mindkét tényező idézte elő a bukást.)

— **Választások. Csákváron** —  
Kégl György Tréfort miniszter vagy is az alapítványi uradalmakhoz tartozó Kanaán földi puszták olesó árendása megbukott, megválasztott Sárközy Aurel függetlenségi párti. — Komárommegyei nemes-öcsai kertületben Palay Kornél ellen Gr. Somsich Iván, — Pásztón Kaszap Bertalan l. pártiak lettek megválasztva. — Mind a három nyert kertület. — Nagyfügeden Almásy Sándor f. párti egyhangulag választott meg. Szatmárt a kormánypart erőszakosságokat és vérengzéseket provokált, hogy katonai erővel is zsarnokoskodhasson. A választás ellen petícionálni fognak. — Tordára fegyveres csendőrök vitték be a választókat a Tiszapárt részére szavazni és ugyanott bezárt kapuk mellett csendőrökkel őriztették nehogy elszökjenek, a választási elnök szavazatát a kormánypart részére nem jogosultakkal is és miután ezt a függetlenségi párti bizalmi férfiak észrevették és tiltakoztak ellenük őket bezárással fenyegetve kiutasította. Orbán Balázs ennek folytán bár száz szavazat többsége volt, óvas mellett visszavonult. Megválasztották még a függetlenségi pártból a dobriai kertületben Lázár Lajos, Veszprémben Eötvös Károly, Kun-szt-Mártonban Komjáthy Béla, Mint hogy még sok kertületnek vissza van alapos azon reményünk, hogy pártunk képviselőinek száma megnövekszik lesz.

— **Somogy megyei kaposvári** kertületben Gáspár Lajos, a lengyeltői kertületben Szalay Imre, a szigetvári kertületben Fornszek Sándor, a csurgói kertületben László Imre függetlenségi pártiak egyhangulag lettek megválasztva. A tabi kertületben verekedés miatt a választás felfüggesztetett, a szili kertületben gr. Hunyady László, a marczali kertületben gr. Széchenyi Pál, a nagyatádiban gr. Somsich Imre ellenzékiek győztek. Somogy megyében tehát egy kormányparti sem lett választva. Szegzárdon Geisz László függetlenségi párti választott meg, a többi kertületből még nem nyertünk biztos tudósítást.

## Háború.

Meg kellett nyitnunk e rovatot, miután belemertünk a háborúba anélkül, hogy akartuk vagy megizentük volna. Így jár az a ki más eszével dolgozik és Bismarktól kért tanácsot. Hát csak előre Ausztria dicsőségére?!

„Abendpost“ írja: A 20-ik csapat divízió parancsnokságától tegnap következő stírgöny érkezett: Ma a törökök (!) negyedik támadó kísérlete veretett le, két órai csatában. A mi csapatunkból Vukinovic főhadnagy és négy ember sebesült meg, a 70-ik gyalogezredből. A török (?) foglyok között van 13 sebesült; a halottak száma ismeretlen.

A 13-ik hadtest parancsnoksága tudatja e hó 5-éről, hogy az előőrösök, Kosnától északra a Boszna haljánál lövésekkel fogadták. A török (?) fölkelők a „vadak“ at igen kedvező hegyi csatai állásba helyezték; csak egy erővel benőtt, különben járhatlan hegyet kellett megmászni, hogy a balszárnyat megkerüljék, míg a 27. tartalékezdred könnyű, de tartós csatát fogadott el, nagyrésztük a balszárnyhoz rendelték, továbbá a 27. vadász-, és az 52. számú gyalogezred egyik zászlóalját, — melyek mind ugyanazon irányban haladtak előre. E hadoszlop, a roppant nehézségek folytán csak lassan nyerhetett tért. Délután 5 óra felé a 27. tartalék-ezred erőteljesen, bár lassan nyomult előre. A Boszna jobb partjáról előre nyomuló csapatok előőrsei, (a 7-ik ezredéi) ugyanakkor érkeztek oda, s a csata kedvező fordulatot vőn. 7 órakor a felkelők minden ponton Kosna felé vettek vissza.

A mostanig érkezett hírek szerint a 7. és 27. számú tartalékezdrednél, egy-egy halott van, gyalog. A 27. tart. ezr. 2 ember sebesült meg. A 27. vadász-zászlóalj és 52. gyalogzászlóaljuk ép akkor érkeztek meg, midőn a fölkelők lélekszakkadva menekültek Kosna felé.

A felkelők számát, a nehezen áttekinthető területnél fogva, meghatározni nem lehet, de szállongó hírek 1500-ra teszik számukat.

Kosnából következő hírek érkeztek. Az osztrák hadoszlopok Maglajhoz érve ellenség nyomára akadtak. A hegyek tejejen emelkedő tüzek, a hegyzorosokból felszálló füstgomolyag jelzettek, hogy közel az ellenség. Augusztus 4-én d. u. 1/2, 5 órakor érkezett a hír Müller tábornokhoz, hogy a felkelők Kosnán túl elfoglalták az erdős hegyesücsöket s lejtőket s az előre nyomuló elővédre löni készülnek. A csapatok azonnal hadiállásba helyezkedtek. A belga ezred egy zászlóalja azonnal feloszlott és csatárláncban indult a hegyeknek, hol a 4—500 fónyi felkelő csapat tartózkodott. Rendkívüli bátorsággal Maglajnál olesett társaik halálát megboszulni vágyva, tartalékul a 9-ik zászlóalj vadászai indultak a belgák után. Az út két oldalán elterülő kukorica földekben pedig tartalékul a Ferencz Károly ezred két zászlóalja állott. Ugyanezen időben érkezett Bolz ezredes két zászlóalj Marólicsi gyalogsággal Kosna vidékére.

Itt igen erős tűz közé jutott, a nélkül hogy veszteséget szenvedett volna. Katonai hasonlókép megtámadják a felkelőket, az állásaikból kiverjék s az utat felszabadítsák. A folyó baloldalán rohamra indultak s a felkelőket megtutamtották.

Csapatunk az ellenségtől elfoglalt magaslatokon tanyáztak; az ut jobb oldalán, a kukorica földek közt állást foglaló főhadiszállással optikai táviró utján világító jelek álltak közlekedtek. Öt felkelő foglyul esett. Részünkről a veszteség csak öt embert tesz. Egy tiszt megsebesült.

## Választási mozgalmak.

A pécsvári Gombár-féle választási agitáció — melynek lelke egy a ravaszság és leleményességben ügyes és az eszközökben nem igen válogatós úri hölgy — a pécsvári kertületben nagyban — egész az erkölcsi felháborodásig foly, s miután a szolgabírói és egyéb hivatalos befolyás — etetés, itatás mozgásba tétetett, és folyton eszközösbe vétetik — most már nem elégednek meg az érdeklettek; hogy ezen törvénytelen eljárásuk ellen még eddig lépések nem tétettek, hanem önmagok a „F. Z.“ hasábján is dicsekednek, hogy hivatalosan a bírák és jegyzők által előkészített s a nép józan és megvesztegetlen része által méltó megvetésben részesült ovatiókkal hogyan fogadták itt és ott, sőt nem átalja a „F. Z.“ tudósítója a himesházi jegyzőt, mint a kamarális uradalom bérletét s ennek folytán Lejtényi uradalmi prefectus lekötélezettjét s az alapítványi javakból folyton gazdagodót agya főbe dicserni, hogy minő nagyon tisztelt férfi.

No már ezt kivüle senki sem tudta, s el sem hiszi. Ilyen közlemény csakis a „F. Z.“-ban jelenhet meg. — Jobb lett volna, ha megírják az illető kortesek, és megkerdeznék tőlük a „F. Z.“ is, hogy ezen senki által eddigéle nem ismert, a közügyért soha semmit nem tett budai prokator Gombár úr micsoda párti? mert eddig ugyan ezt senki sem tudja. Egy helyen kiadja magát habarékpartinak, más helyen balpártinak — és a hol a körülmények úgy kívánják, 48-asnak, sőt a papoknál Sennyeystának mutatja be magát, megsugván a lekötélezett szolgalelkek, hogy ezt titokban kell tartania és a nép előtt másként kell beszélnie. Hogy kormányparti — minék a pesti lapok írják, egy szót sem szól, pedig az elámitottak mind egyike — ha egy kissé gondolkodnék — beláthatná, hogy itt egy magát minden áron és minden eszközzel a képviselői állásba feltalokodó egyénell van dolguk — s azért nem meri pártállását megnevezni.

s úgy tesz mint a cigány: a milyen a község, olyan a vallása. Hiszen egy oly egyén, kit az ipa és napa — minden eszközzel — kézzel lábbal — uradalmi javak ígértésével akar megválasztatni, s kinek hivatalos s uradalmi bérlo kortesei vannak és a kinek részére korteskedő uradalmi tisztok és szolgák már két hét óta — hivatalos teendőiket a korteskedéssel végzik — csak nem lehet más mint kormányparti — különben a kormány ezen egyéneknek a főispán felterjesztésére — már régen kiadta volna az utat.

A „F. Z.“ jól tudja mindezeket, mégis közli lapjában, mint kormányparti lapban, erre vonatkozó ovatiókat, mintha — de tán nincs is különben — egyetértené velük a nép ámitásában. — Egyébiránt a „F. Z.“-tól többet várni illoyalis dolog volna.

Azonban mindezek mellett reméljük, hogy az elámitás nem sikerül, és alhatatos marad a kertület Simonfay Jánoshoz, kinek férfias nyíltságát és határozottságát — valamint a közügyek iránti fardhatlan buzgóságát és igazságosságát — még a leguagyobb ellenfele, a „F. Z.“ is minden részrehajlósága mellett az utóbbi időben többször beismerni kényszerült; — az eszem iszom pedig azoknak, kik adták és elfogadták, aligha torkukra nem forr.

Egész biztonysággal hisszük azt is, hogy Lejtényi és Gombár uraimék, nem különben a companisták is, az okvetlenül bekövetkezendő bukás után szomoruan fognak sopánkodni az asszonyi ravaszság által előidézett kellemetlen következmények fölött.

A magyar községek választóinak hazafisága, ősszetartása és megjelensége Gombárék reménykedését és számítását biztosan megsemmisítheti. Elvárjuk tőlük.

## A választó polgárokhoz.

Nem mulaszthatom el, sőt kötelességemnek tartom ama felhívást intézni önökhöz t. polgártársaim, hogy az országgyűlési képviselő választás alkalmával Magyarország sorsa ismét kezünkbe levén adva, oda törekedjék minden választó polgár, hogy szavazatával oly ember választassék meg, aki ismervé a haza állapotát, oly törvények alkotásába fog belegyezni, melyek a haza, a nép javára céloznak.

Sokszor megtörtént, hogy a választó polgárok e legszentebb joguk gyakorlása alkalmával magukat megvesztegetni engedték és ig; önhaszonérdekért a haza jöletét és unokáinak boldog reményét tették kezükre.

Vigyázzunk tisztelt polgártársak, hogy meg ne csatlattassunk. Jelenlünk meg tebat a ktszöbön álló országgyűlési képviselő választásra mindannyian és mutassuk meg, hogy a magyar hazának választó kertületünkkel hasznos és tevékeny tagjai vagyunk, mert habár 3 ízben megpróbálták bennünket más elvi képviselő jelöltek félre vezetni — csufosan megbuktak — mi, nemesak Hegyalja, Kővágó-Szőlős községe, hanem

az egész derék szalantai kertület, szilárdul ragaszkodunk a 48-as függetlenségi balpárt elveihez és nem csatlakoztunk meg.

Ezen hirnevünk becsületlen fentartása még unokáinknak is győzelmet fog adni, — és nem lesz bátorunka soha oly képviselő jelöltek nyakunkra tolakodni, ki nem a mi elvtünket vallja.

Csak ne csüggedjünk, lelkeslünk fogjunk a munkához, és azon iparkodjunk, hogy e hirnevünket mindenkor fentartsuk, — s ezért kérem önöket t. polgártársaim, hogy f. hó 11-én, azaz vasárnap reggel 8 órakor mindannyian jelenlünk meg Szalántán és szavazatunkkal oly egyénet bizunk meg képviseléstünkkel, a ki a haza, a nép óhaját fogja szem előtt tartani, és ekkor bizonyára teljeslünk a költő szava: „Hogy jönni kell, jönni fog egy jobb kor, mely után buzgó imádság epe-dez százezerk ajkán.“

Fel tehát tisztelt polgártársak! a munkára e szép polgári jogunk gyakorlására világozitsuk fel a népet, ismertessük meg vele pártunk programját, mert minden magyarnak ahhoz a párthoz kell csatlakoznia, melynek zászlájára Magyarország függetlensége van felírva.

E párt az, mely csüggedetlen kitarással védte az alkotmányt 10 év lefolyása alatt, védte a nemzet jogait az egymást váltó kormányok közösgyes politikája ellen és védelmezni fogja ezentúl is.

Csak ezen párt győzelmé segíthet elnyomorodott, tönkre tett szegény hazánk helyzetén, a mely párt az egyenlőség és polgári szabadság nagy elvéért harcol.

Fel tehát tisztelt Polgártársak! és szavazzunk a 48-as függetlenségi balpárt jelöltjére.

Éljen a haza! Éljen Kossuth Lajos! Éljen a függetlenségi párt! Éljen Nagy Ferencz, országgyűl. képviselő jelöltünk. Kővágó-Szőlős auguszt. 4-én.

Farkas György,

községi bíró,

48-as függetlenségi párti választó.

## Külömfélék.

— **Figyelmeztetjük a tisztelt elvtársakat, hogy a megejtendő követválasztásra még ma a pécsvárosi főjegyzői irodában Majorossy Imre úrnál holnap azaz a választás napján pedig reg. 9 órától egész 12 óráig Bence Sándor városi aljegyző úrnál szavazójegyeiket (városház, aljegyzői iroda) okvetlen átvenni sziveskedjenek, miután a beállott ügy örvedetes mint szomorú események még inkább szükségessé teszik, hogy pártunk győzelmesen kerüljön ki a választási urnából, a mi azonban csak úgy lehetséges, ha egy test- és léleként tömörülve jelenlünk meg a választásnál. Fel tehát tisztelt elvtársak — ne maradjon senki közlünk hátra — vegyék ki szavazójegyeiket egytől egyig s azután győzelmünk biztos.**

Holnap lesznek a választások a megyében. A kormánypart a bekövetkezett és Tisza Kálmánnak ugy mint kormánypartnak felrovandó szomorú események mellett méltán hisszük, hogy aligha fog győzelmeskedni meggyenk választókerületeiben, ha a polgárok ügybuzgósága nem lankad és a közönyt számúzik. Fel tehát polgártársak, itéljétek el a kormány politikáját és a harcztéren elvzertt gyermekeitek halálá meg lesz boszulva.

— **Baranya megye törvényhatóságát** viratilag kérte meg a miniszteriumot, hogy tekintettel a már eszközölt mozgosításra valamint a nagy munka időre, méltóztatnék oda hatni, hogy a fegyvergyakorlata behivott honvédek tüzhelyeikhez haza bocsájtassanak. A választás 11-én meglesz, — és mi hiszzük azután majd csak haza is eresztik a honvédeket. Különben jobb a fejse nyele is — mint semmi.

— **Az occupáció már megkivánta** véráldozatát, a melyek között fájdalom tulnyomólag meggyenk szülöttei szerepelnek. Tudva azt, hogy gyermekeink részé vettek egyes véres csatározásokban, nincs vigasztalhatlanabb helyzet, mint a kétség, a bizonytalanság. Ez indokból ugyancsak baranya megye törvényhatósága viratilag kérte meg a kormányt, hogy az elesettek névjegyeiket közölni méltóztatnák.

— **A „F. Z.“ szerkesztője** — mint lelkiismeretes újságyíró esítörtöki számában szánalomra méltó naivssággal a múlt vasárnap tartott menetről oly valótlán referációt hoz, melyből az tetszik ki, hogy ő ott sem volt és csak (mint számtalan egyéb hirt) ugy „gyártotta“ ezen „lajtos“-sal lett hirt. Mert ha a „F. Z.“ szerkesztője ott lett volna, vagy biztos kuforrásból merítette volna adatait s nem hagyta volna magát felülletni ugy bizonyára azon meggyőződésre jutott volna, — hogy a menet a pécsi választó polgárokhoz méltó higgadság- és komolysággal eszpen sikerült, — dacára a folytonos esőnek. Mi megvagyunk győződve, hogy a „F. Z.“ szerkesztője, miután a legnagyobb örömet az utcai és egyébbe scandalumokban találja — jobban szeretne volna, ha a menet után vagy előt — távol a menettől, egy utcai suhanc az ő cylindertől bevágja, mert akkor bizonyára lett volna alkalma való-

lan és piszkos rágalmaik szörni ujjal a tiszt. pécsvárosi polgárokat a kiknek jóformán kegyelméből él. Az faj a „F. Z.” nak hogy ez nem történt meg, s ezért hazugságra vetemedik s azt mondja, hogy a programot a rendezők a résztvevők esélye száma miatt keresztül nem vihették. Már pedig ha „F. Z.” szerkesztője tudna magyarul olvasni és érteni is azt a mit olvas, ugy tudná azt is, hogy semmiféle program, melyet keresztül kellett volna vinni, nem volt, és ha a „F. Z.” szerkesztője jelen lett volna, azt is láthatta, hogy a menet csakugyan bejárva a budai külvárosok szep rendben, komoly és higgadt polgárokhöz, — nem pedig a la „F. Z.” szerkesztőjéhez — illoleg a szigeti városba vonult, ahol azután kénszerítette az esőtől, nem egy tömegben, nem menetbe tértek vissza, hanem elszéledtek. Ez az igazság, — és ezt jó lesz a „F. Z.” nak megjegyezni annál is inkább, mert mi már régóta tapasztaljuk, hogy lapja nem a közvélemény, hanem Taray lapja, és hogy nem a közvéleményt tolna el, hanem patronusa érdekeit. Mi csak a kiadót sajnáljuk.

— **Polgármesterüknek nagyon kevés** lebet a dolga, mert még arra is reá ér, hogy a pécsi nem létező „szabadelvtű” párt nevet bitórló önmagát azzá oktroválja végrehajtó bizottságnak a választás felbő körleveleit, vagy legalább azokat, — melyek városi tisztviselőnek szólnak, s a jatkéztülleg reáirt címekkel ellássa ezzel tudatván, hogy a felhívás tulajdonképen honnan jő, így már tudtukra lévén adva, miként kötelességüknek tartásák a kormány-párti mamelukra szavazni. — Felhívjuk minden önértetes városi és esetleg az ek-kép szorongatott állami, megyei, vagy egy-letti tisztviselőket is, hogy mibe sem véve az ily törvényellenes és megvetendő üzemet lelkiismeretük szerint szavazzanak. Fődöztől becsületet tisztviselőnek nincsen mi tartania és ha ilyest mégis tapasztal-nánk, nem fogunk késmi a körbácsot emelni az illető sehivákokra. Egyébiránt minél bátrabban merik gyakorlatoni szabad választási jogukat, annál kevésbé mernek az ily féregnek nekik véteni, csak a gyávát éri az elnyomás, a gyáva az rabszolgának való!

— **A házaló Taray.** Biztos kutfor-rásból értesülünk, hogy Taray Andor jelenlével összegegyeztetetnek tartja, nemcsak a szabadelvtű pártot tartozó választókat, hanem pártunk tagjait is saját tüzheyeiknél felkeresni, hol azután „pharizcusi” hízeltő szavakkal kunyorál egy kis „szavazatot.” Történt azonban, hogy pártunk egyik tagjának derék felesége, látván Taray Andor korteskedési szándékát, a eszöjére tette kezét és rákiált a kézzel-lábal féréjt kapacitálni akaró képviselő jeleltre: „Hallja az úr — már csak ne bolondítsa az uramat — hanem takarod-jék el innen, különben nem állók jót a következőkért.” Erre Taray Andor elkullogott.

— **(Szőlő-kivétel érdekében).** Azon kel-lemes helyzetbe jöttünk, hogy újra fel kell említenünk a helybeli vasuti üzlet-vezetőség főnöke Kellemfy urnak fáradhatlan buzgalmat, melynek sikerült a szőlőkivételhez kellő előkészületekben nevezetesen elő-haladni, minthogy nem csak kieszközölé minden lehető könnyítéseket a szőlő szál-lítmányok felvétele és továbbítása körül, hanem azon fáradságot sem sajnálta, hogy magát több szőlőbirtokossal, névleg külön-nösen Held Ferencz ural, ki évek óta már foglalkozik a szőlőkivétel ügyével, érint-kezésbe téve, nevezett urat különösen ez ügynek teljesen megnyerte. — Ha tekin-tetbe vesszük, mennyi előny hárulik a szőlőtermelőkre abból, ha a költségek szű-reki kiadások, borendiv beszéres, ha a fejtekekkel járó munka és veszteségek nélkül kivált bőtermés és alacsony borárak mellett azonnal szőlőfűrt alakjában ad-hatva természetét rögtön pénzhez jut, — ho-lot a mostani alacsony borárak és nagy munkadíjak mellett a borkészítés világsz-vestességgel jár, ha a szőlő termelők ezen körülményeket jól megfontolják, lehetlen be nem látniok, mikép a kínálkozó ked-vező alkalmat buzgón kell megragadniok, és mérsékelt szőlőárak engedésével lehe-tős kell tenniök hogy a vidékünk li szőlőkivétel tömegesen megindulhasson, mert csak az így megindított kereskedői folyam teszi lehetővé, hogy a szőlőkivétel állandósítván a fogyasztó közönség a pécsvidéki áruhoz szoktatván idővel még tetemesebb előnyökkel és nyeresémmel jár-jon. — A bortermelők megállapították tett pontos kísérletek után, hogy a szőlőfajok és levek voltak különbözőségét közép szá-mításba vévén 75 kilogram azaz 150 vá-mfont szőlő ad egy akó mustot. — Ebből minden termelő könnyen kiszámíthatja, hogy boráraink mellett minő áron adhatja el szőlőfűrtét úgy, hogy ha alantabb ára-ka számba is, még sem lesz mellette vesztessége. — Míntán Held Ferencz úr a szőlő-főszállítás módozatai iránt kellőleg tájé-kozva van, jól teendik az illető termelők, ha eziránt, illetoleg az árak iránt is nevez-tett úrral érintkezésbe lépnek.

— **Szerencsétlenség vagy öngyilkosság?** Csütörtökön vasuti munkások különféle, a vasuti építészethez szükséges anyagokat szállítottak kisebb nyitott kocskiban. A mint a balokányi út mellett baladtak, a kocsit magára hagyták, hogy a lejőn önkény rohogjon tovább. A munkások egyike a kocsit szelére ült — a honnan szeren-csétlenségére lefordult és éppen a kocsit elé esett. A kocsit, miután alacsony ten-gelylyel birt, néhány méternyre maga előtt tolt a szerencsétlent — míg végre a sebes rohamban átsikamlott a szegény emberen, — a ki rögtön szörnyet halt.

Nemelyek azt mondják, — öngyilkosság szándékból vetette volna magát a kocsit elé. — **Jókai vándorol.** Míntán Budap-esten megbukott — ismét lóhalálába Dárdára vonult Jókai, hogy régi kertletében magát megválasztathassa. Jókai már pénteken a dárdai kertletbe érkezett. Hiába csak igaz maradt: „Alte Liebe roset nicht.“ — **Újabb mozgosítás.** Két hadosztály-lyal fog az occupáló hadsereg szaporitatni. És pedig mozgosítattni fog a Bécsben el-helyezett 1 és 36-ik hadosztály. Az első-höz tartoznak a 37. sz. József főher-czeg gy. ezred (N. Várud) a 41-ik sz. Köllner gy. ezred és az 1-ső vadász-zászlóalj (Langenlois) a 26 sz. Mihály n. herczeg (Esztergom) valamint a 76. sz. Knebel gy. ezr. (Sopron). — A 36-ik hadosztály már részben mozgosítva volt, ehhez járul még a Scudier 29 sz. (N. Berekerek) és az Airoldi 23 sz. gy. ezred (Zombor).

— **I. Napoleon saive.** „Voltaire” című francia lap beszéli a következő érdekes adatot Napoleon bebalzsamozásáról: A bebalzsamozás előtti estén Sat-Ilona szigetén a császár szive egy fazékba volt elteve. Egyszerre csak elkialtja magát Marehand — Carswell angol orvos a jaitán dörmölyve: „Gentleman, nagy szerencsét-lenség történt, a patkányok Napoleon szí-vét felkalták.” — Carswell belátva, hogy e bajt a világ előtt lehetetlen bevallani, végre azt mondá: „Egy ürít szivet kell szerezni.” — Némi tétovázás után Mar-chand haza rohant, egy ürít levágotott és a meg meleg szivet hozta el! Ez azon sziv, melyet a bebalzsamozás után a hulla mellé fűregébe helyeztek, mely 1840 óta a a rokkantak palotájába nyugszik.

— **Nőpárba.** A „Patria” című olasz lap a következő, Bolognában július 12-én történt borzoló esetet beszéli el: A 35 éves Minetti Adel és az 50 éves Rigbetti Teréz, bérkocsis neje közt már hosszabb idő óta feszült volt a viszony mivel az utóbbinak veje az előbbivel szerelmi vi-szonyban élt. Szerencsétlenségükre e két nő jul. 12-én délelőtt fél 9 órakor talál-koztak egymással az Ucelli téren, hol előbb perlekedni kezdettek, mi azonban nemsó-kára véres verekedéssé fajult. Rigbetti, ki éles fegyvert horított magával, kénszerít-tette ellenét, hogy a közeli állványról egy kést vegyen és magát védelmezze. Erre iszonyu viaskodás következett, melyben először a támadó kapott egy nagy vágást egész arczán keresztül, melynek követke-zében orrát elvesztette és arczát rémitőten eltorzította, de a másik is iszonyuan meg-szabdaltatott. Oly nagy volt a két asszony elkeseredése, hogy a számos jelen voltak közül senki sem merte magát közbe vetni. Egymást egészen a Vittorio Emanuele té-rig vonszolták, hol a nagyobb sérülést szenvedett nő a Madonna szobra alatt összerogyott. Mindkettejüket a Sant-Orsola című kórházba kellett szállítani, hol egy-ikök már meghalt.

— **Botrányok a bécsi magas körökben.** Sokat beszéltek a mult heten a bécsi arisztokratikus körökben két botrányos esetről. Az egyik botrány története a kö-vetkező: Czt. herczegnők, egy kiválóan szép és fiatal hölgynek, hetvenéves férje van. Tiszteli, becsüli férjét, hanem szerelemről alig lehet köztük szó. A férj azon-ban Argus szemekkel őri a csinos me-nyecskét; de hasztalan, mert hát a csalfa nő még Argus szeméin is ki fog. Bebizonyítottá ezt Czt. herczegu, ki a mult hét-n délelőtt 10 órakor, tehát fényes nap-pal, karöltve sétált Dornbach utcáján egy — örmesterrel, és oly föltűnően viselte magát, hogy a rendőség el akarta fogni, s csak midőn nevet megmondá, kísértett baba palotájába. — A lapok most az egész dolgot úgy akarják föltüntetni, hogy a herczegnő tettét beszámíthatlan állapotban követte el. — A második eset, mely L. herczeggel történt, egyszerű ugyan, de nem kevésbé pikáns. L. herczeg a szó szoros értelmében „anya fia,” jó derék, élénk ifju, a ki mindig szerelmes. A nő, kinek legújában sikerült a herczeg szí-vét hálába keríteni, egy tapasztalatós höl-gyecske. A herczeg halálosan beleszeretett és Bécsben valóban herczegi pompával bu-torozott be számára egy lakást, hova szive választottját, a kis Fifinet meg is hívta. Fifine megérkezett és el volt ragadtatva a pompás lakás által. Amint a szobákat így bámulta, egyszerre csak megnyitott egy ajtó és egy sűrűn fátyolozott hölgy lépett be. A fiatal pár úgy felugrott, mintha tarenti pök csippte volna meg, és a herczeg dühösen ugrott az immeretlenhez, ki őt boldogságában zavarni merészlé. Ez föl-emelt fátylát és a herczeg édes anyját látta maga előtt. Rövid, de heves jelenet folyt le. A rozsz nyelvek azt is beszélik, hogy ő herczegessége arczát bizonyos finom kezeskék nem igen gyöngéden érinték. Annyi bizonyos, hogy Fifine még az nap visszautazott Párisba. A mama a sűrű szitkon kívül néhány tekeres aranyat is adott neki utraivaloul. A herczeg pedig el fog utazni Csehországba, családjá egyik jóságára.

— **Egy egyetemi tanár azon eszmét** pendítette meg egy társaságban, hogy szükséges lenne az összes egyetemek nevében nyujtassék be a miniszteriumhoz a jogi orvosi-tanári s más hasonló pályán lévő, még oklevéllel el nem látott egy éves önkényteseknek a haroztérrel hazabocsá-tása iránt, minthogy ezek, kik szülőiknek annyi sok pénzükbe kerültek, pályájukról csak teugdó tagjai lesznek a társadalom-nak, — míg ha okleveleiket megszerezhé-tek, a hazának hasznos polgáruvá s a szegény szülőknek gyámolívá lesznek. — (Ajáljuk ezen humoris eszmét az egyete-meknek, miut szintén a miniszteriumnak

figyelmébe. — **Vajna jövőre nézve az or-zágytűlés is tárgyává tenné ez ügyet.** Szerk.) — **Bessemer, az acélgyártás általa** feltalált módjainak szabadalmait úgy év alatt csak Angliában kapott 5,600,000 márkát (félforint). — Egy másik za-badalmáért pedig szinte egy év alatt 900,000 márká jövedelmet. — **Az Angol- és Franciaország kö-zötti tenger alatti alagut előmunkálatai** sikeresen haladnak. — A kísérleti akna mélysége 102 méter, ebből kiindulva öt angol mérföldt hosszú alagutat készítenek a tenger alá és ennek sikerétől függ a valóóság alagut létesítése.

— **Ciprus szigetét, melyet az angolok** birtokba vettek II. Szelim szultán hódította meg, mert kitűnő bort terem a mit ezen szultán a korán tilalma daczára is nagy-rabesült, azonban nagy vezére Szokoli-Mehemed azért tanácslá a hódítást, mert e sziget birtoka egy tengeri hatalomnak biztosítja Kisázsia, Szyria és Egyiptom feletti uralmat. — Területe 173 négysegz mérföld lakossága 200,000, ezek két har-mada görög, a többi török.

— **A király az örültek között.** Az alsó ausztriai tébolydában van egy Fernkon nevű ürült, ki egykor jeles szobrász volt s most az a rögeszméje, hogy a király az oka, miszerint művészetét abba kellett hagynia. A szerencsétlen ember mindig dühbe jön és kénszér zubbonyt kell reá adni valahányszor a király a tébolydát meglátogatja. Ugyene tébolydában van egy asszony, kinek az a rögeszméje hogy Erzsébet királyné akadályozta meg az ő egybekelését a hannoveri trónörökös-sel. — Nem mindig boldogok a lelki szegények.

— **A Pécsi Figyelő eredeti távlatra: Rohitsék aug. 9-én** Báró Baldécsi Antal tegnap itt meghalt.

— **Az Országos köznevelési egyesü-let** főgymnasiuma, főreáliskolája és nevelőintézete igazgatóságának hirdetéséi rovatunkba foglalt felhívására figyelmzettük olvasóközönségét.

— **Rövid hírek.** Rudolf főherczeg a báró Zimiecky nevet viselő 36-ik gya-logrezedhez lett szolgálatával végett be-rendelve. — **A terézvárosi hölgyek** Helfy Ignácznak nevenapjára szép zászlót készí-tettek aranyhímzésekkel. — **A berlini szer-ződés az összes hatalmak által ratificálta-tott.** — **A volt török congressusi** képviselők Karatheodory és Mehemed Ali pasák Bu-dapestet is meglátogatták. — **A kolozsvári m. kir. pénzügyi igazgatóság** elrendelte, hogy az 1848-iki szabadságharcz alatt osztrák tábornok Clam-Gallas által kirótt hadisarcz hátralékát Maros-Vásárhely vá-rosa végrehajtás terhe alatt haladéktalanul fizesse be. — **A boszniai megszállt** hadnak már vannak betegeti s ezek az új gradiskai kórházban vannak elhelyezve. — **Franchi** bibornok XII. Leo Pápa hatalmas ellen-jelöltje, ki az első szavazásnál 36 szava-zatot kapott — meghalt. — **Három császár találkozás lesz** Teplitzben — a bol Vilmos császár jelenleg a fűrdő idényt tölti. — **A nemzeti színházban** aug. 10-én kezdetnek meg az előadások. — **1880-ban Ausztriában** tartatik világhákiállítás. — **Temes és Torontál** megyékben a marhavész dühöng. — **Lon-donban** nem rég egy koldus halt meg, ki n nem kevesebb mint 65,000 frtot hagy-mányozott két jótékony intézetnek. — **Bu-dapesten az osztrák állam vasuti indóház-nál** ágyukat koboztak el, mely mint „gép-alkatész”-ek lettek feladva egy esseni gyáros által. — **„Kincsem”** ismét győzött az angol gyepen.

x Azokra nézve, a kiket hivatásuk tartós beszédre kénszerít, mint az ügyvé-dék, szónokok, tanítók, lelkesékek, alig van valami bosszantóbb, mint a nátha, tartós rekedtség, vagy valami torokbetegség utó-bajai. Ezek ellen az illetoők minden kép-zelhető orvosszert használnak, pamacsok, szörjők és befőttek stb. alakjában, melyek azonban, mint mindenki tudja, legtöbb eset-ben a bajt nem akadályozhatják, hogy az lassu és természetes befolyást vegyen. Csak a kátrány képes gyors, hogy többet ne mondjunk, majdnem rögtön könnyebbítést szerezni, és ezen eredmény már 4—9 Guyot-féle kátránytokooskának minden étke-zésnél való használatánál beáll.

Minthogy az üvege 60 tokooskát tartalmaz, azért az egész gyógyítás napon-ként nem kerül többbe néhány krajczárnál, és tény az, hogy 10 egyén között, a kik ezen gyógyszerrel kísérletet tettek, 9 min-dig megmarad ennél.

A Guyot-féle kátránytokooskák nagy eredményüknél fogva különbözőle után-zásra találtak, és Guyot úr csak azon üvegekért vállal felelősséget, melyeken aláírása háromszint nyomásban van.

Kapható minden gyógyszerertárban. Fő-raktára Németország és Ausztria részére: Elnain et Comp. majnai Frankfurtban.

### Nyilatkozat.

Míntán a szomszéd vármegyékben ál-talánosan elterjedt azon hír, hogy a pécsi kir. főreáltanodában a tanítás az épület gyengesége tanításra alkalmatlansága, sőt életveszélyessége miatt a jövő tanévben nem kezdetik meg, hivatalos kötelessé-gemnek tartom tudatni a szülők és gyá-mokkal, hogy az épület Pécs szab. kir. város tanácsa és képviselőtestületének ál-dozatkészsége, Nendwich Sándor városi főmérnök úr ügyessége, szakértelme, fá-radhatlan munkássága által veszélyes s s roskadozó állapota megszűnven, szilárdul tanításra alkalmasul, sőt mondhatom di-szesen fog kiemelkedni. Ennélfogva teljes bizalommal hivatkom fel minden szüle és gyám figyelmét a pécsi kir. főreáltanodára,

melyet egy részről Pécs városa, más rész-ről a magas miniszterium a nevelés é tanításköz sztkéséges eszközökkel bőven ellátnak. A beiratások folyó hó 28-ik nap-ján kezdődnek.

Kelt Pécssett, 1878-ik évi augusztus hó 7-én.

Szeesódy József, helyettes igazgató.

### I R O D A L O M.

— **Az „Összehasonlító irodalomtör neti lapok”** legutóbbi két száma következő érdekes tartalommal jelent meg: Minckwitz: Beiträge zur Sprachvergleichung. — Anderson: The Kalewala. — Meltz: La Réforme littéraire en Europe. Quelques observations a propos de l'ouverture du Congres Littéraire International a Paris en Juin 1878. — Petőfiána Petőfi Ausztráliában. — Schopenhaueriana. — Aphorismen im Geiste Schopenhauers aus dem italienischen Originalmanuscript. — Visszaemlékezés a régi latin világra. Podhorszky. — Rövid irodalmi szemle. — Magyar prospectus. — Werneke: Espinos Geschichte des spanischen Theaters. — Meltz: La Réforme littéraire en Europe. — Forestier: A word from the new world. — Symmika. Fordítások finnől és magyarból. — Marziala: Mein Garten. Aus dem Englischen, von Marston. — Ein preisgekroentes Lied. — Larrivera. Soneto. Auf die Rückseite einer Photographie.

— **Az „Apollo”** zeneműfolyóirat legújabb száma következő tartalommal jelent meg: 1. Az ördög a földön, francia nyégy Suppé legújabb dalműve után szerz. Hölzl Lőrincz. 2. Rondeau Seemann Jusefől. 3. Tul a Tiszán Deveserbe. Dal Szentimay Felmértől zongorára ártirta Kapi Gyula. A lap előzetési ára félre 3 frt, mely az Apollo kiadó hivatalához (Budapest, vár, országház-utca 94. sz.) ezimeve küldendő be, legezészedr-ebben postautalvány útján. Az Apollo hazai zene-szerzemények közséje mellett minden nevezetesebb külföldi zeneművet is megismertet előzetével s bármily zeneügytemény dis-ára válik s ezért való-ban pártolásra méltó.

— **A „Lányok Lapja”** 15-ik füzetének tartalma következő: 1. A menyhen. Költ. Oláh Gy-től. 2. Egy rút kis leány története. Ered. elbesz. B. Büttner L-től. 3. A viszontlátásra. Rajz. Raviczky Gy-től. 4. A nagy orru leány. Költ. elbesz. Neméthy P. Tóth Kálmán. 5. Az éjszaka-amerikai paíre és erdőegések. 6. Adomák. 7. A fűszer-sáfrány kezelése. Turoczy Endrétől. 8. A liszt eltar-tásáról. 9. Mindenfélék, kérdések, feleletek hirdé-tések, rejtet szó, sakfeladvány stb. Szerkesztő Dollnay Gyula. Szerk. iroda. Budapest Sándor-utca 21. Ára e havonként kétszer megjelenő lap-nak egy évre 4 frt.

### Nyílt tér\*)

Dr. univ. med.

### Paunz Lipót

Rendel 11-től 12-ig és délután 2-től 3-ig. Lakik: Czitrom-utca 4. szám.

### Hasonszenvi gyógyszerek

kaphatók Sipőcz István gyógyszerertá-rban a „Szerecsenhez” Pécssett. 179 (3—1)

### Virág- és növény-kiállítás.

Alulírott tisztelettel értesíti a nagy-érdemt közönséget, hogy az általa ren-dezett virág- és növény-kiállítást a pécs-karáz-kertészeti egye-sület folyó aug. hó 15-én, vagyis csütörtökön d. e. 11 órakor megnyitja és azt ugyane hó 20-án bezárja. A részletek megtudhatók a falragaszokból. — Midőn ezen, minden tekintetben érdekes alkalommal a t. ez. virágkedvelőket szives látogatásra föl-kérem, maradok teljes tisztelettel Nowotarski A. mű- és kereskedelmi kertész. 177. (1—1)

### Pályázati hirdetés.

A pécsi kölcsönös segélyző egyletnél egy könyvvivői állomás

évi 600 frt fizetéssel, egy évi próbaidő mel-llett pályázat útján betöltendő lévén, felhívatnak mindazok, kik ezen állomást elnyerni óhajtják, miszerint életkorukat, eddigi alkalmaztatásukat, a magyar és német nyelvből, egy a könyvvitelbeni jár-tasságukat igazoló okmányokkal támoga-tott folyamodványukat f. 6. augusztus hó 31-éig az egyleti igazgatóság-nál adják be.

Kelt a pécsi kölcsönös segélyző egy-let igazgató tanácsának 1878. évi július hó 2-án tartott üléséből.

Kindl József, h. igazgató.

4—4

lfj. Madarász E. könyvnyomdájában két ifju mint tanonc vagy mint gyakornok minden órában felvétetik. Bővebb felvilágosítást ugyanott az irodában. 168 (4—2)

### Hirdetmény.

Alulírott tisztelettel értesíti a t. ez. közönséget arról, hogy a közel 20 év óta fenálló lithographiai üzletét

ujjonan a kor igényeinek teljesen megfele-lőleg alakította át és egy minden tekintet-ben, — de különösen hivatalok és az if-juság számára — czélészertlen felszerelt papír-, író- és rajzszertárral kötötte össze, melyben mindennemű hi-vatalos, egyházi törvénykezési és ügyvédi iratokat készletben tart.

A nagyérdemű közönség kényelmére raktárát és felvételi irodáját Majláth-téri házába helyezte át, hol mindennemű lithographiai és authographiai, vagy bár-mely más e szakba vágó megrendelése-ket elfogad.

Összekötöttései nagyobb bel- és kül-földi gyárakkal azon kellemes helyzetbe juttatták, hogy mint nyomtatványait ugy papir író és rajzszereit

### minden konkurentiát

megnehezítő olcsósággal adhatja, miért is fizletét, — melynek szoliditásáról fennál-lásának ideje is tanuskodik, — a t. ez. közönségnek továbbra is szives pártfogá-sába ajánlja.

Kelt Pécssett, 1878 július hóban.

Hochrein József. Távstírgöny, vagy levélbeli meg-rendelések helyesen a következő czimen tehetők: Hochrein József Pécssett. 167 (4—2)

1767 sz. 1878 170. (3—2) k.ig.

### Pályázati hirdetmény.

Baranyamegye pécsváradai járásban kebelezett Pécsvárad, Várkony, és Nagypall községek egyeteméből álló közjegyzői állomás — lemondás folytán megüresedvén, folyó 1878. évi au-gusztus hó 18-án reggeli 9 óra-kor a pécsváradai városház termében meg-ejtendő választás útján be fog tölteni.

Pályázni óhajtok felhivatnak, miként szabályszeriten felszerelt kérvényeiket f. év augusztus hó 17-ig alulírottául nyujtsák be. Pécsváradon 1878. július 31.

Kis Aladár, szolgabíró.

700 sz. 1878 175 (3—1)

### Pályázati hirdetés.

Siklós nagyközségnél egy bagatellgyi jegyzői és adóvégrehajtói állomás — évi 500 frt o. é. fizetéssel — pályázat útján betöltendő lévén: felhivatnak mindazok, kik ezen állomást elnyerni óhajtják, mi-szerint életkorukat, végzett iskolájukat igazoló bizonyítványokkal támogatott folya-modványukat f. é. augusztus hó 28-ig Siklós nagyközség birájánál adják be.

Siklós, augusztus hó 6-án 1878.

Pintér János, Novák Péter, jegyző. vbíró.

### Eladó ház.

Pécssett, az Apáca-utcában levő 15. számú 176 (3—1)

### b. Tallián János-féle ház

kerttel együtt örök áron eladó, — vagy bérbe adó. Bővebb tudósítást ad a háznesterné.

### Meghívás.

A nagy-kanizsai III. vidékbeli gabona- és borvásárra

### g a b o n a- és borvásárra

Zalamegye gazdasági egyesülete a mult évi gabona és borvasár kedvező eredménye által in-it-tatva, egyetértőleg a nagy-kanizsai kereskedelmi testülettel, egy III. vidékbeli gabona- és borvasár rendezést elhatározta, mely vasár

1878. évi augusztus hó 29-én Nagy-Kanizsán az arany szarvaszhöz címzett szálloda helyiségében fog tartani és melyre a t. ez. gazdaközönség, kereskedők és érdekt körok egész tisztelettel meghívotnak.

Részvételre jelentkezhetni az alulírt bizott-ságnál, hol a személyenként 1 frtban megalapított belépti-jegy váltása mellett az igazolvány megkap-ható, mely menedjímérésükre jogosít. Nagy-Kanizsán, 1878. július havában.

A nagy-kanizsai gabona- és borvásár rendező bizottsága Glavina Lajos, elnök.

174 (1—1)

\*)Ezen rovat alatt megleltékért nem vállal felelősséget a szerk.

NAGY FERENCZ laptulajdonos. HAKSCH EMIL KIS JÓZSEF felelős szerkesztő. Szerkesztő társ.

**Hirdetések.**

**Schulhof Károly Robert**

manchesteri lakos által feltalált

és magyar királyi kizárólagos szabadalmat nyert

**SOPIANA-SZÁJSZESZ**

használati módja: Vegyítsék 1/2 kávéskanálnyi szájszesszel egy evőkanálnyi közönséges vízzel, ezzel öblítsék a szájat 25-30 másodpercig, s aztán fogkefével tisztítsák a fogakat úgy külső mint belső felületén.

**Hatása:**  
1. A Sopianá-szájszesszel a száj- és orrüregnek (odvas vagy műfogak, dohányzás vagy bármilyen más okból eredő) minden bűzét nyomtalanul eltávolítja.  
2. Erősíti a petyhüdt foghúst és az ingó fogakat, az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér színüket, megátalja a fogok képződését, védi a fogak zománzáját és óvja a fogfájást ellen.  
3. A száj- és orrüreg mindenennél súlyos [skorbutikus] bántalmait gyógyítja, üdíti és pirósítja a foghúst és ez a nyakbajokat.  
4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó fog esz szomszéd fog lúsa pár csepp, vízzel nem elegyített szájszesszel megmosogatják.  
5. Diphtheritis és más torokbajoknál igen sikeres gargalizáló szer.  
Megrendelések elfogadhatók: **Dr. Schulhof Adolt, orvos úrnál és minden gyógyszerháznál Pécsen.**  
Weisz Ferenc úrnál Mohács, Petrász gyógyszerész úrnál Siklós, Heindlhofer Róbert úrnál Zombor.

**Hirdetmény.**

Alulirt Igazgatóság részéről közhírré tétetik, hogy az intézet tulajdonát képező, a főtéren fekvő **Czindery-féle házban**

levő összes lakhelyiségek részletenként,

**1. é. október hó 1-től** fogva bérletbe adatk. — A közelebbi feltételek, igazgatósági elnök úrnál megtudhatók.

Pécsen, 1878. május 1-én tartott igazgatóság ülésből.

**A pécsi takarékpénztár** igazgatósága.

**Cseplő gépeket** szeg rendszerre kézi munka erőre, 1-4. vonó marha erőre is, tisztító szerkezettel, elismert legjobb kiállítással, könnyű járatl és nagy munka képességgel a legjutányosabb árakon.

Megbízható igényők kerestnek, ismét eladókna magas jutalék. Megbízások címére: 107 (0-13) **Ph. Mayfarth et Comp. Maschinenfabrik Frankfurt a Main.**

ÉSZKÖZTÉVE a magyar állam által.

Magyar királyi 100 forintos

**kölesön sorsjegyek**

az 1870-ik évről Nagy húzás f. é. augusztus 15-én **200.000** frt főnyereménnyel, legkisebb nyereménnyel, mely minden sorsjegyre esik, ez idén 136 forint, és emelkedik 200 frt.

**EVENKINT 3 HUZÁS.** Valamennyi nyeremény adómentes.

Eladom ezen általánosán kedvelt sorsjegyeket:

- I. Kézpénzért, a napi árfolyamnak megfelelően.
- II. Készletekre, 10 frtos 10 részlet, v. 5 frtos 22 részletre.
- III. Ingervényekre, á 2 frt 75 kr., és 50 kr. belyeg.

Vidéki megbízások azonnal, még utánevél mellett is teljesíthetnek. Huzási listák megküldetnek. Nagyobb nyeremények ingyényifog tudósítanak.

**KÖVESDY MÓR** bank- és váltó-üzlete, bel- és külföldi sorsjegyek kizárólagos eladója.

Budapest, Koronahéreg-utca 5. 164 (3-3)

Tisztelt rendes vevőim, úgy szinte a tek. uradalmakat és földbirtokos urakat arról értesitem, hogy ez idényre is kitünő minőségű **gabona és gyapju**

zsákokat lehetőleg olcsóbb árak mellett artok készleten.

**Kátrányos és egyéb ponyvák**

nagy választékban szolgálhatok kiváló tisztelettel

190 (3-3)

**Weiller Miksa** Pécsen.

**LEGUJABB LÁTVÁNYOSSÁG PÉCSETT.**

A „BUZATÉREN” naponkint reggeli 8 órától esti 10 óráig fényes kivilágítás mellett nyitva van

**WERIN R.** nagyszerű stereoskop

**m ű k i á l l i t á s a,**

mozgó pleoráma nagy csataképekkel, mely 500 legújabb és legérdekesebb látképet tartalmaz, s ezek közt a párisi dalmü-, balleto-, operette-beli csoportozati képek, továbbá a legújabb orosz-török háboru nevezetesebb mozzanatai, különösen

**ütközetek Plevnánál és a Sipkaszorosban.**

Ezeket kívül láthatók a természet után felvéve: **a bécsi, philadelphiai, párisi kiállítás és a budapesti árviz.** Végre a külön kabinben felette érdekes **párisi titkok.**

**Belépti díj személyenként 20 kr.** Minden látogató emléket is kap.

Ezen e nembem egyedüli műfényképek Európa legelső városaiban legnagyobb tetszéssel fogadtattak és ennél fogva itt is számos látogatóst reménylek és kérek. Mély tisztelettel **WERIN R.**

**Piáček Károly,**

162 (3-3)

ezelőtt Gianone,

kőfaragó mester, N.-Oskola-utca 3. szám, a sétátér közepében, ajánlja mindennemű **be- és külföldi granit-, márvány- és homok-kövekből** készült közönséges és dísz-építkezési műveit, nagyobb és kisebbszertű emlékköveit, továbbá készít kálvária-kereszteket, czimereket keresztelő medenczéket és minden e szakmába vágó egyéb kőfaragói műveket **jutányos áron.**

**Kollarits József és Fiai**

legelső kész fehéremű, vászon, asztalnemű és szövött árny gyári raktárunkban az „YPSILANTI”-hoz

Budapestben, váci-utca 5-ik szám alatti áruházban,

kaphatók mindennemű kész férfi-, női és gyermekfehéreműek, vásznak, és asztalneműek a legnagyobb választékban és kitünő minőségben a legjutányosabb árakon.

- Férfi-íngyek,** rumburgi, hollandi vagy irlandi vászonból, darabja 3. 3.50, 4. 4.50, 5. 5.50, 6. 7. 8. 10, 12 frt.
- Férfi-íngyek,** himzetek, madapolanból, mellé vászon darabja 3. 4. 5. 6. 7. 8. 10, 12, 14-20 frt.
- Férfi-madapolan íngyek,** darabja 1.50, 2. 2.50, 3. 3.50, 4. 4.50, 5. 5.50, 6. 6.50, 7. 7.50, 8. 8.50, 9. 9.50, 10. 10.50, 11. 11.50, 12. 12.50, 13. 13.50, 14. 14.50, 15. 15.50, 16. 16.50, 17. 17.50, 18. 18.50, 19. 19.50, 20. 20.50, 21. 21.50, 22. 22.50, 23. 23.50, 24. 24.50, 25. 25.50, 26. 26.50, 27. 27.50, 28. 28.50, 29. 29.50, 30. 30.50, 31. 31.50, 32. 32.50, 33. 33.50, 34. 34.50, 35. 35.50, 36. 36.50, 37. 37.50, 38. 38.50, 39. 39.50, 40. 40.50, 41. 41.50, 42. 42.50, 43. 43.50, 44. 44.50, 45. 45.50, 46. 46.50, 47. 47.50, 48. 48.50, 49. 49.50, 50. 50.50, 51. 51.50, 52. 52.50, 53. 53.50, 54. 54.50, 55. 55.50, 56. 56.50, 57. 57.50, 58. 58.50, 59. 59.50, 60. 60.50, 61. 61.50, 62. 62.50, 63. 63.50, 64. 64.50, 65. 65.50, 66. 66.50, 67. 67.50, 68. 68.50, 69. 69.50, 70. 70.50, 71. 71.50, 72. 72.50, 73. 73.50, 74. 74.50, 75. 75.50, 76. 76.50, 77. 77.50, 78. 78.50, 79. 79.50, 80. 80.50, 81. 81.50, 82. 82.50, 83. 83.50, 84. 84.50, 85. 85.50, 86. 86.50, 87. 87.50, 88. 88.50, 89. 89.50, 90. 90.50, 91. 91.50, 92. 92.50, 93. 93.50, 94. 94.50, 95. 95.50, 96. 96.50, 97. 97.50, 98. 98.50, 99. 99.50, 100. 100.50, 101. 101.50, 102. 102.50, 103. 103.50, 104. 104.50, 105. 105.50, 106. 106.50, 107. 107.50, 108. 108.50, 109. 109.50, 110. 110.50, 111. 111.50, 112. 112.50, 113. 113.50, 114. 114.50, 115. 115.50, 116. 116.50, 117. 117.50, 118. 118.50, 119. 119.50, 120. 120.50, 121. 121.50, 122. 122.50, 123. 123.50, 124. 124.50, 125. 125.50, 126. 126.50, 127. 127.50, 128. 128.50, 129. 129.50, 130. 130.50, 131. 131.50, 132. 132.50, 133. 133.50, 134. 134.50, 135. 135.50, 136. 136.50, 137. 137.50, 138. 138.50, 139. 139.50, 140. 140.50, 141. 141.50, 142. 142.50, 143. 143.50, 144. 144.50, 145. 145.50, 146. 146.50, 147. 147.50, 148. 148.50, 149. 149.50, 150. 150.50, 151. 151.50, 152. 152.50, 153. 153.50, 154. 154.50, 155. 155.50, 156. 156.50, 157. 157.50, 158. 158.50, 159. 159.50, 160. 160.50, 161. 161.50, 162. 162.50, 163. 163.50, 164. 164.50, 165. 165.50, 166. 166.50, 167. 167.50, 168. 168.50, 169. 169.50, 170. 170.50, 171. 171.50, 172. 172.50, 173. 173.50, 174. 174.50, 175. 175.50, 176. 176.50, 177. 177.50, 178. 178.50, 179. 179.50, 180. 180.50, 181. 181.50, 182. 182.50, 183. 183.50, 184. 184.50, 185. 185.50, 186. 186.50, 187. 187.50, 188. 188.50, 189. 189.50, 190. 190.50, 191. 191.50, 192. 192.50, 193. 193.50, 194. 194.50, 195. 195.50, 196. 196.50, 197. 197.50, 198. 198.50, 199. 199.50, 200. 200.50, 201. 201.50, 202. 202.50, 203. 203.50, 204. 204.50, 205. 205.50, 206. 206.50, 207. 207.50, 208. 208.50, 209. 209.50, 210. 210.50, 211. 211.50, 212. 212.50, 213. 213.50, 214. 214.50, 215. 215.50, 216. 216.50, 217. 217.50, 218. 218.50, 219. 219.50, 220. 220.50, 221. 221.50, 222. 222.50, 223. 223.50, 224. 224.50, 225. 225.50, 226. 226.50, 227. 227.50, 228. 228.50, 229. 229.50, 230. 230.50, 231. 231.50, 232. 232.50, 233. 233.50, 234. 234.50, 235. 235.50, 236. 236.50, 237. 237.50, 238. 238.50, 239. 239.50, 240. 240.50, 241. 241.50, 242. 242.50, 243. 243.50, 244. 244.50, 245. 245.50, 246. 246.50, 247. 247.50, 248. 248.50, 249. 249.50, 250. 250.50, 251. 251.50, 252. 252.50, 253. 253.50, 254. 254.50, 255. 255.50, 256. 256.50, 257. 257.50, 258. 258.50, 259. 259.50, 260. 260.50, 261. 261.50, 262. 262.50, 263. 263.50, 264. 264.50, 265. 265.50, 266. 266.50, 267. 267.50, 268. 268.50, 269. 269.50, 270. 270.50, 271. 271.50, 272. 272.50, 273. 273.50, 274. 274.50, 275. 275.50, 276. 276.50, 277. 277.50, 278. 278.50, 279. 279.50, 280. 280.50, 281. 281.50, 282. 282.50, 283. 283.50, 284. 284.50, 285. 285.50, 286. 286.50, 287. 287.50, 288. 288.50, 289. 289.50, 290. 290.50, 291. 291.50, 292. 292.50, 293. 293.50, 294. 294.50, 295. 295.50, 296. 296.50, 297. 297.50, 298. 298.50, 299. 299.50, 300. 300.50, 301. 301.50, 302. 302.50, 303. 303.50, 304. 304.50, 305. 305.50, 306. 306.50, 307. 307.50, 308. 308.50, 309. 309.50, 310. 310.50, 311. 311.50, 312. 312.50, 313. 313.50, 314. 314.50, 315. 315.50, 316. 316.50, 317. 317.50, 318. 318.50, 319. 319.50, 320. 320.50, 321. 321.50, 322. 322.50, 323. 323.50, 324. 324.50, 325. 325.50, 326. 326.50, 327. 327.50, 328. 328.50, 329. 329.50, 330. 330.50, 331. 331.50, 332. 332.50, 333. 333.50, 334. 334.50, 335. 335.50, 336. 336.50, 337. 337.50, 338. 338.50, 339. 339.50, 340. 340.50, 341. 341.50, 342. 342.50, 343. 343.50, 344. 344.50, 345. 345.50, 346. 346.50, 347. 347.50, 348. 348.50, 349. 349.50, 350. 350.50, 351. 351.50, 352. 352.50, 353. 353.50, 354. 354.50, 355. 355.50, 356. 356.50, 357. 357.50, 358. 358.50, 359. 359.50, 360. 360.50, 361. 361.50, 362. 362.50, 363. 363.50, 364. 364.50, 365. 365.50, 366. 366.50, 367. 367.50, 368. 368.50, 369. 369.50, 370. 370.50, 371. 371.50, 372. 372.50, 373. 373.50, 374. 374.50, 375. 375.50, 376. 376.50, 377. 377.50, 378. 378.50, 379. 379.50, 380. 380.50, 381. 381.50, 382. 382.50, 383. 383.50, 384. 384.50, 385. 385.50, 386. 386.50, 387. 387.50, 388. 388.50, 389. 389.50, 390. 390.50, 391. 391.50, 392. 392.50, 393. 393.50, 394. 394.50, 395. 395.50, 396. 396.50, 397. 397.50, 398. 398.50, 399. 399.50, 400. 400.50, 401. 401.50, 402. 402.50, 403. 403.50, 404. 404.50, 405. 405.50, 406. 406.50, 407. 407.50, 408. 408.50, 409. 409.50, 410. 410.50, 411. 411.50, 412. 412.50, 413. 413.50, 414. 414.50, 415. 415.50, 416. 416.50, 417. 417.50, 418. 418.50, 419. 419.50, 420. 420.50, 421. 421.50, 422. 422.50, 423. 423.50, 424. 424.50, 425. 425.50, 426. 426.50, 427. 427.50, 428. 428.50, 429. 429.50, 430. 430.50, 431. 431.50, 432. 432.50, 433. 433.50, 434. 434.50, 435. 435.50, 436. 436.50, 437. 437.50, 438. 438.50, 439. 439.50, 440. 440.50, 441. 441.50, 442. 442.50, 443. 443.50, 444. 444.50, 445. 445.50, 446. 446.50, 447. 447.50, 448. 448.50, 449. 449.50, 450. 450.50, 451. 451.50, 452. 452.50, 453. 453.50, 454. 454.50, 455. 455.50, 456. 456.50, 457. 457.50, 458. 458.50, 459. 459.50, 460. 460.50, 461. 461.50, 462. 462.50, 463. 463.50, 464. 464.50, 465. 465.50, 466. 466.50, 467. 467.50, 468. 468.50, 469. 469.50, 470. 470.50, 471. 471.50, 472. 472.50, 473. 473.50, 474. 474.50, 475. 475.50, 476. 476.50, 477. 477.50, 478. 478.50, 479. 479.50, 480. 480.50, 481. 481.50, 482. 482.50, 483. 483.50, 484. 484.50, 485. 485.50, 486. 486.50, 487. 487.50, 488. 488.50, 489. 489.50, 490. 490.50, 491. 491.50, 492. 492.50, 493. 493.50, 494. 494.50, 495. 495.50, 496. 496.50, 497. 497.50, 498. 498.50, 499. 499.50, 500. 500.50, 501. 501.50, 502. 502.50, 503. 503.50, 504. 504.50, 505. 505.50, 506. 506.50, 507. 507.50, 508. 508.50, 509. 509.50, 510. 510.50, 511. 511.50, 512. 512.50, 513. 513.50, 514. 514.50, 515. 515.50, 516. 516.50, 517. 517.50, 518. 518.50, 519. 519.50, 520. 520.50, 521. 521.50, 522. 522.50, 523. 523.50, 524. 524.50, 525. 525.50, 526. 526.50, 527. 527.50, 528. 528.50, 529. 529.50, 530. 530.50, 531. 531.50, 532. 532.50, 533. 533.50, 534. 534.50, 535. 535.50, 536. 536.50, 537. 537.50, 538. 538.50, 539. 539.50, 540. 540.50, 541. 541.50, 542. 542.50, 543. 543.50, 544. 544.50, 545. 545.50, 546. 546.50, 547. 547.50, 548. 548.50, 549. 549.50, 550. 550.50, 551. 551.50, 552. 552.50, 553. 553.50, 554. 554.50, 555. 555.50, 556. 556.50, 557. 557.50, 558. 558.50, 559. 559.50, 560. 560.50, 561. 561.50, 562. 562.50, 563. 563.50, 564. 564.50, 565. 565.50, 566. 566.50, 567. 567.50, 568. 568.50, 569. 569.50, 570. 570.50, 571. 571.50, 572. 572.50, 573. 573.50, 574. 574.50, 575. 575.50, 576. 576.50, 577. 577.50, 578. 578.50, 579. 579.50, 580. 580.50, 581. 581.50, 582. 582.50, 583. 583.50, 584. 584.50, 585. 585.50, 586. 586.50, 587. 587.50, 588. 588.50, 589. 589.50, 590. 590.50, 591. 591.50, 592. 592.50, 593. 593.50, 594. 594.50, 595. 595.50, 596. 596.50, 597. 597.50, 598. 598.50, 599. 599.50, 600. 600.50, 601. 601.50, 602. 602.50, 603. 603.50, 604. 604.50, 605. 605.50, 606. 606.50, 607. 607.50, 608. 608.50, 609. 609.50, 610. 610.50, 611. 611.50, 612. 612.50, 613. 613.50, 614. 614.50, 615. 615.50, 616. 616.50, 617. 617.50, 618. 618.50, 619. 619.50, 620. 620.50, 621. 621.50, 622. 622.50, 623. 623.50, 624. 624.50, 625. 625.50, 626. 626.50, 627. 627.50, 628. 628.50, 629. 629.50, 630. 630.50, 631. 631.50, 632. 632.50, 633. 633.50, 634. 634.50, 635. 635.50, 636. 636.50, 637. 637.50, 638. 638.50, 639. 639.50, 640. 640.50, 641. 641.50, 642. 642.50, 643. 643.50, 644. 644.50, 645. 645.50, 646. 646.50, 647. 647.50, 648. 648.50, 649. 649.50, 650. 650.50, 651. 651.50, 652. 652.50, 653. 653.50, 654. 654.50, 655. 655.50, 656. 656.50, 657. 657.50, 658. 658.50, 659. 659.50, 660. 660.50, 661. 661.50, 662. 662.50, 663. 663.50, 664. 664.50, 665. 665.50, 666. 666.50, 667. 667.50, 668. 668.50, 669. 669.50, 670. 670.50, 671. 671.50, 672. 672.50, 673. 673.50, 674. 674.50,